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СУТНІСТЬ ТА СТРУКТУРА МУЛЬТИПЛІКАТИВНОЇ
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ЕКОНОМІСТА

УДК 378.013 (330)
Іванченко Є. А.

У статті подано визначення мультиплікативної компетен&
тності майбутнього економіста та представлена її структу&
ра, ядром якої виступають ключові компетенції майбутнього
економіста, а оболонка складається з двох рівноправних частин:
професіоналізму майбутнього економіста та соціальної зрілості
майбутнього економіста.

Ключові слова: мультиплікативність, мультиплікативна
компетентність майбутнього економіста, ключові компе&
тенції, соціальна зрілість, професіоналізм.

СУЩНОСТЬ И СТРУКТУРА МУЛЬТИПЛИКАТИВНОЙ
КОМПЕТЕНТНОСТИ БУДУЩЕГО ЭКОНОМИСТА

Иванченко Е. А.

В статье дано определение мультипликативной компетен&
тности будущего экономиста и представлена ее структура,
ядром которой выступают ключевые компетентности будуще&
го экономиста, а оболочка состоит из двух равноправных час&
тей: профессионализма будущего экономиста и социальной зре&
лости будущего экономиста.
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ESSENCE AND STRUCTURE OF THE FUTURE ECONOMIST’S
MULTIPLICATIVE COMPETENCE

Ivanchenko Ie. A.
In this art icle are determinat ion of the future economist’s

multiplicative competence and its structure, whose kernel are the future
economist’s key competencies, and the shell consists of two equal parts:
the future economist’s professionalism and the future economist’s social
competence.

Keywords: multiplicativity, future economist’s multiplicative
competence, key competencies, social competence, professionalism.

Включення української вищої школи до процесу Болонських реформ стаH
вить завдання забезпечення якості, як показника результату навчання, на
одне з чільних місць у модернізації вищої освіти.

Чинні стандарти вищої освіти, в яких домінує знаннєва складова, спираH
ються на кваліфікаційну модель фахівця. Така орієнтація результату освіти
штучно розділяє процес оцінювання якості підготовки фахівців на окремі
частини, які не надають уяву про цілісний результат, на який чекають. ПідвиH
щення вимог до рівня та якості професійної підготовки випускників вишів до
їх можливостей успішно вирішувати основні завдання професійної діяльності
стимулювало пошуки науковоHобґрунтованих методів побудови моделі фахіH
вця.

На нашу думку, умовам сьогодення буде відповідати модель фахівця гаH
лузі економіки та фінансів, побудована на ґрунті компетентнісного підходу,
який дає змогу сформувати мультиплікативну компетентність майбутнього
економіста (МКМЕ) як всебічно розвиненої особистості в результаті реаліH
зації системи інтегративної професійної підготовки майбутніх економістів
(СІПП МЕ). Тому актуальність теми статті зумовлена потребою
орієнтації професійної підготовки спеціалістів галузі економіки та фінансів
на формування мультиплікативної компетентності майбутнього економіста,
яка дає фахівцям зазначеного профілю впевненість у їх затребуваності та
конкурентоспроможності на ринку праці, як у своїй країні, так і за її межаH
ми.

Витоком слів „компетенція” та „компетентність” є слово компетент&
ний (від лат. сompeto, сompetens – досягати, відповідати, підходити), тобто
такий, що „має достатні (ґрунтовні) знання в якійHнебудь галузі; з чимHнеH
будь добре обізнаний; тямущий; який ґрунтується на знанні; кваліфіковаH
ний; має певні повноваження, повноправний, повновладний” [3, с. 560; 4,
с. 354; 5; 7, с. 874].

Доповнюючи поняття „компетентність”, науковці наголошують, що це:
H спосіб існування знань, умінь, освіченості, який сприяє особистісній самоH
реалізації, знаходження свого місця у світі, внаслідок чого освіта постає як
високовмотивована й особистісно орієнтована і забезпечує максимальну затH
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ребуваність особистісного потенціалу, визнання особистості іншими, усвідомH
лення нею самою власної значущості (В. Болотов, В. Сериков  [1,  с. 8]);

H постійне оновлення знань, оволодіння новою інформацією для успішноH
го вирішення професійних завдань у певний час і умовах, тобто „компеH
тентність = мобільність знань + гнучкість методу + критичність мислення”
(М. Чошанов [9, с. 6]).

Розглядаючи проблему компетентності, не можна залишити поза увагою
її характеристики, надані А. Марковою: компетентність не ототожнюється з
освіченістю людини; компетентність – це поєднання психічних якостей, які
дають змогу діяти самостійно та відповідально; основою для  висновків про
компетентність людини є оцінка кінцевого результату діяльності; компеH
тентність є характеристикою окремої людини і виявляється у результатах її
діяльності [6].

На підставі зіставлення думок і поглядів щодо понять „компетенція” та
„компетентність” у межах нашого дослідження зупинимося на таких ознаH
ченнях:

H компетенція – система знань, умінь і навичок, ціннісних орієнтацій
та взаємин, особистісних якостей, досвіду, набутих у процесі навчання та
соціалізації, який забезпечує готовність людини до діяльності в певній сфері.

H компетентність – система професійних знань, умінь, навичок,
ціннісних орієнтацій та взаємин, особистісних якостей, досвіду, набутих у
процесі  діяльності в певній сфері, який забезпечує здатність людини діяти як
у звичайній ситуації, так і в ситуації невизначеності.

Компетентність виступає як усталена соціальна та освітня цінність, зміст
якої динамічний і залежить від потреб соціальноHосвітньої ситуації. АктуальH
не розуміння поняття компетентності включає всі суб’єктні властивості осоH
бистості, що виявляються в діяльності та забезпечують її ефективність.

Аналіз підходів до визначення компетентності економістів засвідчив неоH
днозначність її трактування. Так, І. Сасова вважає, що компетентність екоH
номістів має відповідати трьом складовим: 1) завданням, зумовленим особH
ливостями науковоHтехнічного прогресу – це знання та вміння; 2) завданH
ням, зумовленим особливостями суспільноHполітичного устрою держави –
це науковий світогляд, моральні якості, вміння працювати в громадських
організаціях, орієнтація в політичних подіях, культура спеціаліста; 3) завH
данням, зумовленим вимогами професії, – це вміння провадити дослідницьH
ку роботу, вміння для розв’язання практичних завдань, уміння розв’язуваH
ти комунікативні проблеми [2, с. 24H25].

О. Булавенко компетентність економіста визначає як якісну характерисH
тику особистості економіста, яка включає систему науковоHтехнічних знань,
у тому числі спеціальних знань у галузі економіки, професійних умінь та навиH
чок, досвіду, наявність усталеної потреби в тому, щоб бути компетентним
економістом, інтересу до професійної компетентності свого профілю [2, с.
26]. Автор також наголошує на неможливості ізольованого розгляду сутнісH
них характеристик компетентності економіста, оскільки вони мають інтегH
ративний, цілісний характер і є продуктом економічної підготовки в цілому.
О. Булавенко виокремлює мотиваційноHвольовий, функціональний, комуніH
кативний та рефлексивний компоненти компетентності економіста.
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Метою статті є обґрунтування сутності та структури мультиплікаH
тивної компетентності майбутнього економіста.

Аналіз доробок науковців та власний досвід спілкування з керівниками
практики студентів, випускниками, що працюють у економічній галузі, стуH
дентами, які намагаються знайти роботу вже під час навчання та відвідують
співбесіди з роботодавцями, засвідчили, що головний показник якості проH
фесійної підготовки утворюється з діалектично пов’язаних частин (знань,
практичних вмінь, навичок, якостей, досвіду професійної та соціальної діяльH
ності), що, у свою чергу, свідчить про мультиплікативну природу компетенH
тності фахівця взагалі та фахівця економічної сфери, зокрема. Виходячи з
цього, ми говоримо про мультиплікативну компетентність майбут%
нього економіста (МКМЕ).

Мультиплікативна (від лат. multiplicare – множити, примножувати,
збільшувати) – отримана через множення, множинна по суті [8; 11].

Мультиплікативна компетентність – це категорія множинна за своєю сутH
тю, що узагальнює поняття компетентності, допускає одночасне включення
понять різного рівня підпорядкування, тобто являє собою компетентність
більш високого порядку. Вона дає як метричний ефект у навчанні або проH
фесійній сфері (підвищення  якості успішності або заробітної платні), так і
неметричний у соціальній сфері (підвищення культури, духовності, соціальH
ного статусу).

Мультиплікативна компетентність має багатоцільовий характер, на відміну
від традиційного розуміння компетентності, що має одну мету – забезпеченH
ня можливості ефективного виконання певної діяльності (наприклад, комуH
нікативна компетентність має за мету забезпечення можливості спілкуванH
ня; інформаційна компетентність – забезпечення можливості знаходження,
обробки, збереження та використання інформації; професійна компеH
тентність – забезпечення можливості якісної професійної діяльності; соціальна
компетентність – забезпечення можливості нормальної життєдіяльності в
соціумі тощо). Натомість мультиплікативна компетентність „запускає” одH
ночасне функціонування окремих, але взаємопов’язаних частин (знань,
практичних умінь, навичок, ціннісних орієнтацій і взаємин, професійних та
особистісних якостей, досвіду діяльності у професійній та соціальній сферах),
які забезпечують самоорганізацію і більш високу ефективність порівняно із
сумарною (тобто має властивість синергії), що забезпечує  можливість ефекH
тивного функціонування в усіх сферах людської життєдіяльності.

Мультиплікативна компетентність майбутнього економіста
– це сформована система економічних знань, практичних умінь і навичок,
ціннісних орієнтацій і взаємин, професійних та особистісних якостей, досвіH
ду діяльності в фінансовоHекономічній та соціальній сферах, набутих у проH
цесі пізнавальної діяльності, яка забезпечує здатність майбутнього економіH
ста до професійної діяльності та життя у швидкозмінному суспільстві. МульH
типлікативна компетентність майбутнього економіста розглядається нами в
єдності особистісних та діяльнісних проявів феномена і містить такі струкH
турні компоненти: ядро – ключові компетенції майбутнього економіста й обоH
лонку, що складається з двох рівноправних частин, – соціальної зрілості
майбутнього економіста (включає соціальну спрямованість, соціальну комH
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петентність, соціальну відповідальність і позитивне самоставлення (ЯHконH
цепцію)) та професіоналізму майбутнього економіста (включає професійну
спрямованість, професійну компетентність, професійну відповідальність,
професійну мобільність) (див. рис. 1).

Рис. 1. Структура мультиплікативної компетентності майбутнього
економіста

Наголосимо, що структура МКМЕ є нелінійною та розглянемо докладно її
елементи, а саме: ключові компетенції майбутнього економіста, соціальну
зрілість майбутнього економіста та професіоналізм майбутнього економіста.

Під ключовими компетентностями будемо розуміти узагальнено представH
лені основні компетентності, які забезпечують нормальну життєдіяльність
людини в соціумі. Ключові компетенції майбутнього економіста хаH
рактеризуємо як сформовану систему узагальнених знань, практичних умінь,
навичок, способів діяльності, здібностей, ціннісних орієнтацій, стилю спілкуH
вання, необхідних для нормальної життєдіяльності економіста у професійній
та соціальній сферах. Вони складають ядро МКМЕ.

Структуру ключових компетентностей майбутнього економіста подано на
рис. 2.
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Рис. 2. Структура ключових компетенцій майбутнього економіста

Оболонка МКМЕ представлена двома складовими: соціальною зрілістю
майбутнього економіста та професіоналізмом майбутнього економіста.

Під соціальною зрілістю майбутнього економіста в межах нашоH
го дослідження розуміємо якісну характеристику його особистості, що відобH
ражає високий рівень розвитку соціально важливих якостей, забезпечує творH
че входження  економіста  в різні види соціокультурної ситуації та характеH
ризується соціальною спрямованістю поведінки в усіх сферах життєдіяльH
ності.

Концептуальна структура соціальної зрілості майбутнього економіста конH
кретизується соціальною спрямованістю, соціальною компетентністю, соцH
іальною відповідальністю та позитивним самоставленням (ЯHконцепцією)
(структуру наведено на рис. 3).

Соціальна спрямованість майбутнього економіста – якість особистості,
яка визначає тенденцію його поведінки в різних ситуаціях, справжнє ставH
лення до дійсності, до різних її проявів у вигляді історичних явищ та фактів,
оцінку ставлень до різних подій інших членів суспільства, остаточне визнаH
чення власної позиції в суспільстві.

Структуру соціальної спрямованості подано на рис. 3.
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Другим компонентом структури соціальної зрілості майбутнього економіH
ста нами  визначено  соціальну  компетентність.  Під  соціальною  компетенH
тністю  (у вузькому сенсі слова) будемо розуміти сукупність компетенцій, що
характеризують взаємодію людини з самою собою, суспільством, соціумом,
іншими людьми, довкіллям, тобто індивідуальні здібності, пов’язані з умінH
ням виражати відчуття й ставлення, критичним осмисленням і здатністю до
самокритики, а також соціальні навички, пов’язані з процесами соціальної
взаємодії і співпраці, вмінням працювати в групах, приймати соціальні й
етичні зобов’язання.

Соціальну компетентність майбутнього економіста характериH
зуємо як сформовану систему індивідуальних знань, умінь, навичок, споH
собів діяльності, здібностей, ціннісних орієнтацій, стилю спілкування, необH
хідних для його нормальної життєдіяльності в соціумі.

Рис. 3. Структура соціальної зрілості майбутнього економіста

Структуру соціальної компетентності подано на рис. 3.
Наступним елементом структури соціальної зрілості майбутнього економH

іста нами визначено соціальну відповідальність, адже саме вона відрізняє
соціально незрілу особистість від звичайної людини (не говорячи вже про
зразки зрілості). Сократ, уважаючи соціальний досвід основою соціального
розвитку особистості, а відповідальність – найважливішою якістю людини,
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відзначав, що зрілість полягає не тільки в усвідомленні відповідальності пеH
ред іншими, але й у відповідальності перед собою за збереження і розвиток
своєї індивідуальності, проте зосередження тільки на особистих інтересах
призводить до душевного розладу і дисгармонії з суспільством.

Формування відповідальності йде поруч із розвитком автономності осоH
бистості і забезпеченням свободи ухвалення рішень щодо самого себе.

Соціальну відповідальність майбутнього економіста характериH
зуємо як якість особистості, необхідну для регулювання, координації й оцінH
ки суб’єктом своїх дій, спрямованих на соціум, довкілля та самого себе.

Структуру соціальної відповідальності подано на рис. 3.
Останнім компонентом соціальної зрілості майбутнього економіста визH

начаємо позитивне самоставлення (ЯHконцепцію).
Позитивне самоставлення (Я%концепцію) майбутнього економіста

визначаємо як ухвалення ним власної особи, упевненість у собі в ході викоH
нанні професійних та соціальних ролей, відчуття власної самоцінності.

Позитивне самоставлення (ЯHконцепцію) забезпечує соціокультурна інтегH
рація. Структуру позитивного самовідношення (ЯHконцепції) подано на
рис. 3.

Другою складовою оболонки мультиплікативної компетентності майбутH
нього економіста ми визначили професіоналізм майбутнього економі%

ста.
Термін „професіоналізм” виник для позначення форми суспільного подH

ілу праці, пов’язаної із внутрівиробничим розподілом працівників на навчеH
них і ненавчених [10, с. 27].

Професіоналізм майбутнього економіста в межах нашого дослідH
ження розуміємо як якісну характеристику його особистості, що відображає
високий рівень розвитку професійно важливих якостей, забезпечує творче
входження економіста в різні види фінансовоHекономічних ситуації, розгляH
дається нами в єдності особистісних та діяльнісних проявів феномена як
органічно взаємозалежних підсистем, а концептуальна структура професіоH
налізму майбутнього економіста конкретизується професійною спрямованіH
стю, професійною компетентністю, професійною відповідальністю та професH
ійною мобільністю (структуру наведено на рис. 4).

Професійна спрямованість майбутнього економіста – це якість осоH
бистості, яка визначається позитивним ставленням до професії, внутрішнім
впливом, тобто мотивами вибору економічної спеціальності, та зовнішнім
впливом, тобто впливом батьків, родичів, друзів, соціальною значущістю
обраної спеціальності тощо.
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Рис. 4. Структура професіоналізму майбутнього економіста

Розвиток професійної спрямованості студентів у вищому навчальному
закладі визначається попереднім позитивним ставленням до професії і мотиH
вами, які є підґрунтям такого ставлення.

Структуру професійної спрямованості подано на рис. 4.
Отже, чим більше майбутній економіст дізнається у процесі виробничих

та навчальних практик про свою майбутню спеціальність, чим більше опанує
навичок фахівця, виконуючи реальні завдання та обов’язки, тим вище буде
рівень його професійної спрямованості, а це, у свою чергу, буде твердим
підґрунтям формування професійної компетентності.

Професійну компетентність майбутнього економіста визначаємо як
сформовану систему професійних знань, умінь, навичок, способів діяльності,
здібностей, ціннісних орієнтацій, стилю спілкування, необхідних для його
якісної діяльності в галузі економіки та фінансів. Ця система включає суH
купність професійних компетенцій, які зумовлюють здатність до діяльності в
галузі економіки та фінансів. Головним орієнтиром для виокремлення певH
ної кількості компетенцій є соціальне замовлення, що відображає проблеми
економічного стану країни та світу, суспільні вимоги до особистісних та проH
фесійних якостей.

Соціальні потреби, освітньоHкваліфікаційні вимоги спеціальності, вимоги
Галузевого стандарту вищої освіти України, аналіз численних наукових праць,
програм сучасних навчальних дисциплін, практик для вищої школи, анкеH
тувань, проведених серед викладачів, досвід викладання дали змогу дійти
висновку, що професійна компетентність майбутнього економіста складаєтьH
ся з трьох груп компетенцій: економікоHтеоретична (навчальноHметодична,
науковоHдослідна), економікоHпрактична (організаційна, обліковоHаналітичH
на, планова, контрольна) та технологічна, які є однаковими для галузі знань
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„Економіка і підприємництво”. Водночас кожна з груп обов’язково містить
спеціальні компетенції, які відповідають за окремий напрям підготовки певH
ної галузі знань. Зазначимо, що кожна з виокремлених професійних компеH
тенцій виконує власні функції і також може бути представлена як певна суH
купність компетенцій, що розкривають її специфіку. Водночас усі види проH
фесійних компетенцій  тісно взаємопов’язані. У нашому дослідженні проH
фесійна компетентність обумовлюється Галузевим стандартом вищої освіти.

Досвід показує, що у процесі навчання у вищому навчальному закладі
студенти набувають професійних компетенцій. Натомість професійна комH
петентність економіста розвивається й виявляється вже у процесі реальної
діяльності в галузі економіки та фінансів. Отже, компетентність відносно комH
петенції виступає як інтегративне поняття, що характеризує людину як субH
’єкта, який реалізує у практичній діяльності компетенції, якими він володіє.

Структуру професійної компетентності подано на рис. 4.
Професійна відповідальність майбутнього економіста – якість осоH

бистості, необхідна для регулювання, координації та оцінки фахівцем своїх
дій у галузі економіки та фінансів відповідно до встановлених норм та праH
вил. Це внутрішня особистісна відповідальність, що збігається з інтересами
колективу в цілому. Орієнтація  на подібні моральні критерії перетворює дії
фахівця на соціально відповідальні. Професійна відповідальність означає в
цьому контексті відповідальність фахівця за свої дії, за їх результати та наH
слідки, а також за свої упущення тою мірою, якою його поведінка стосується
третіх осіб та оцінюється згідно із зазначеними критеріями.

Наявність професійної відповідальності в моральному сенсі означає, що
фахівець галузі економіки та фінансів у своїй професійній діяльності передH
бачає позитивні або негативні наслідки не тільки особисто для нього, а й ураH
ховує їх дію на інших людей у світлі зазначених норм, цінностей та принH
ципів. Ці люди можуть бути колегами, або просто особами, задіяними у проH
цес професійної діяльності економіста. Крім того, враховуються позапроH
фесійні наслідки професійної діяльності, які, у свою чергу, можуть торкатиH
ся окремих осіб, цілих груп або навіть широких верств суспільства до наH
ступних поколінь. Наскільки далеко поширюються ці наслідки в кожному
окремому випадку залежить як від об’єктивної структури та соціальних взаєH
мозв’язків відповідної ситуації, так і від того, наскільки фахівець суб’єктивH
но уявляє собі ці наслідки, зумовлені їх досвідом освіти, виховання та праці.

Структуру професійної відповідальності подано на рис. 4.
Професійну мобільність майбутнього економіста визначаємо як сфорH

мовану систему професійних та соціальних знань, умінь, навичок, способів
діяльності, здібностей, ціннісних орієнтацій, необхідних для успішного переH
ключення на іншу діяльність або зміни виду діяльності в галузі економіки та
фінансів із залученням правової сфери.

Структуру професійної мобільності подано на рис. 4.
Відтак, нами сформовано структуру професіоналізму майбутнього екоH

номіста.
Розглянуті структурні компоненти поняття „мультиплікативна компеH

тентність майбутнього фахівця” поза залежністю від виду і специфіки праці
виступають загальними інваріантами, необхідними і достатніми для ефекH
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тивності професійної та соціальної діяльності. Специфічні або особливі інварH
іанти мультиплікативної компетентності майбутнього фахівця відображають
характерні риси конкретних видів праці, які відбиваються у структурному
компоненті „професійна компетентність”, насичуючись загальними вимогаH
ми Галузевого стандарту вищої освіти України та конкретними вимогами
роботодавців у окремих видах діяльності. У межах нашого дослідження проH
фесійна компетентність окреслюється ОсвітньоHкваліфікаційною характериH
стикою бакалавра, спеціаліста та магістра галузі знань 0305 „Економіка та
підприємництво”, напрямів підготовки 6.030508 „Фінанси і кредит” та
6.030509 „Облік і аудит”.

Запропонована нами структура МКМЕ має певні привілеї, які містяться
у збереженні інваріантності функцій фахівця даної галузі, але робить варіаH
тивним їх наповнення залежно від економічної, політичної та соціальної сиH
туації у країні та світі, що, у свою чергу, дає змогу отримати низку прерогаH
тив у навчанні студентів, а саме: визначати перелік предметів залежно від
актуальних потреб ринку праці; обумовити напрями підвищення кваліфіH
кації для випускників вищого навчального закладу; надати основу для освіти
та самоосвіти майбутнім економістам.

І найголовніше, наявність такої структури МКМЕ дасть змогу проектувати
спеціаліста як ураховуючи умови сьогодення, так і для майбутнього, тобто змоH
же внести в систему інтегративної професійної підготовки певну мобільність та
адаптованість до мінливих умов нашого та світового суспільства.

Ми вважаємо, що ключові компетенції майбутнього економіста, професH
іоналізм майбутнього економіста та соціальна зрілість майбутнього економіH
ста, що забезпечуються відповідними компетенціями, є фундаментом, який
дає змогу фахівцю фінансовоHекономічної сфери гнучко орієнтуватися на
ринку праці та бути підготовленим до продовження освіти як на другому (спецH
іаліст чи магістр) рівні вищої професійної освіти (для бакалавра), так і в
сфері післядипломної освіти (для бакалавра, спеціаліста та магістра) чи наH
укової діяльності.  Набір компетенцій є різним для різних освітньоHкваліфіH
каційних рівнів вищої професійної освіти, оскільки він пов’язаний із завданH
нями діяльності, а вони різні для різних рівнів.

Ці компетенції, виявляючись у поведінці, діяльності людини, стають її
особистими якостями, властивостями. Відповідно вони примножуються в
мультиплікативну компетентність, яка характеризуються і мотиваційними,
і смисловими, і такими, що відображають ставлення, і регуляторними склаH
довими, разом з когнітивними (знаннями і досвідом).

Подальші розвідки вбачаємо у визначенні шляхів формування мультиH
плікативної компетентності майбутнього економіста в системі інтегративної
професійної підготовки майбутніх економістів.
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ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ
КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ

УДК 373.2.015
Максимович О. М.

У статті аналізується проблема формування екологічної ком&
петентності у школярів, набуття почуття власної причетності
до екологічних проблем, щеплення вміння приймати екологічно
компетентні рішення у довкіллі.

Ключові слова: екологічна компетентність, екологічна куль&
тура, екологічна освіта та виховання.

В статье анализируется проблема формирования экологичес&
кой компетентности у школьников, приобретения чувства со&
причастности к экологическим проблемам, привитие умения
принимать экологически компетентные решения в окружающей
среде.

Ключевые слова: экологическая компетентность, экологи&
ческая культура, экологическое образование и воспитание.

The article analyzes the problem of environmental competence in
school, gaining a sense of involvement in environmental issues,
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